Wykład 3

Instrukcje iteracyjne: for, while, do-while. Pętle zagnieżdżone. Algorytmy wykorzystujące pętle.

Stałe znakowe (wybrane)
66
-
dziesiętny kod ASCCI litery B

’B’
-
znak B

’\x6d’
-
znak o szesnastkowym kodzie ASCCI równym 6d, czyli m

’\n’
-
przejście o linię w dół 

’\r’
-
przejście do początku linii (powrót karetki)

’\a’
-
dzwonek


’\b’
-
usunięcie znaku typu backspace

’\t’
-
tabulator poziomy

’\\’
-
znak \

’\’’
-
znak ’

’\”’
-
znak ”

’\?’
-
znak ?

Stałe całkowite

· Dziesiętne o wartościach od 0 do 4.294.967.295  np. 10

· Ósemkowe muszą zaczynać się znakiem 0 np. 010 (czyli 8)

· Stałe szesnastkowe muszą rozpoczynać się znakami 0x np. 0x2a  (czyli 42)

· Stałe ujemne mają na początku znak – z lewej strony stałej

· Stałe typu long muszą mieć na końcu literę L lub l np. 100L lub 100l

· Stale bez znaku muszą mieć na końcu literę U lub u np. 25u, 100U (można zawsze uniknąć błędu w obliczeniach)

· Stałe typu long bez znaku mają na końcu litery UL (ul) lub LU (lu) np. 100UL

Stałe rzeczywiste

Wszystkie stałe typu rzeczywistego są uznane jako stałe typu double. Można wyznaczyć typ dodając na końcu stałej znak L (l) dla long double lub F (f) dla typu float.

123.123 e2


czyli 123.123 * 102

100



czyli 123.0

.123123


czyli 0.12312999999999996

-123.123


czyli –123.123

.123e-2


czyli 0.123*10-2

123.123e2F

czyli 123.123*102  typu float
-0.123123e-2L

czyli –0.123123*10-2 typu long double
Wszystkie operatory są podane w tabeli zamieszczonej w wykładzie 1. Kolejność operatorów w tej tabeli odpowiada kolejności ich priorytetów. Poniżej podano wybrane, najczęściej używane.

Operatory relacyjne dwuargumentowe

	C/C++
	B.Pascal

	<
	mniejszy
	wyrażenie < wyrażenie
	<

	<=
	mniejszy lub równy
	wyrażenie <= wyrażenie
	<=

	>
	większy  
	wyrażenie > wyrażenie
	<=

	>=
	większy lub równy
	wyrażenie >= wyrażenie
	>=

	==
	równy
	wyrażenie == wyrażenie
	=

	!=
	nie równy
	wyrażenie != wyrażenie
	<>


Operatory jednoargumentowe

	C/C++
	B.Pascal

	-
	minus jednoargumentowy
	-wyrażenie
	-

	+
	plus jednoargumentowy
	+wyrażenie
	+

	&
	adres argumentu
	&L-wartość
	@


Operatory logiczne (rachunek zdań) dwuargumentowe
	C/C++
	B.Pascal

	!
	negacja logiczna
	! wyrażenie
	not

	&&
	iloczyn logiczny
	 wyrażenie && wyrażenie
	and

	||
	suma logiczna
	wyrażenie || wyrażenie
	or

	? :
	wyrażenie warunkowe
	wyr1 ? wyr2 : wyr3

gdzie wyr1 jest typem skalarnym, wyr2 i wyr3 są np. typami arytmetycznymi, typem void,  wskaźnikowym, typu struktura, typu unia

np. wynik = x!=0 ? y/x : 0 – 

wynik może mieć wartość y/x, gdy x!=0 lub wartość 0, gdy x==0
	-


L-wartość – zmienna

Operatory arytmetyczne
	C/C++
	B.Pascal

	++
	przyrostkowe zwiększanie o 1
	L-wartość++
	inc(x)

	++
	przedrostkowe zwiększanie o 1
	++L-wartość
	inc(x)

	--
	przyrostkowe zmniejszanie o 1
	L-wartość--
	dec(x)

	--
	przedrostkowe zmniejszanie o 1
	--L-wartość
	dec(x)

	*
	Mnożenie
	wyrażenie*wyrażenie
	*

	/
	Dzielenie bez reszty
	wyrażenie typu całkowitego /wyrażenie typu całkowitego
	div

	/
	Dzielenie
	wyrażenie typu rzeczywistego /wyrażenie typu rzeczywistego
	/

	%
	modulo (dzielenie z resztą)
	wyrażenie%wyrażenie
	mod

	+
	dodawanie (plus)
	wyrażenie+wyrażenie
	+

	-
	odejmowanie (minus)
	wyrażenie-wyrażenie
	


Operatory przypisania (najczęściej używane)

	
	
	
	Znaczenie (przykłady)

	=
	proste przypisanie
	L-wartość = wyrażenie
	z=3*y
	z=3*y

	*=
	pomnóż i przypisz
	L-wartość *= wyrażenie
	z*=3*y
	z=z*3*y

	/=
	podziel i przypisz
	L-wartość /= wyrażenie
	z/=3*y
	z=z/(3*y)

	%=
	weź modulo i przypisz
	L-wartość %= wyrażenie
	z%=3*y
	z=z%(3*y)

	+=
	dodaj  i przypisz
	L-wartość += wyrażenie
	z+=3*y
	z=z+3*y

	-=
	odejmij i przypisz
	L-wartość -= wyrażenie
	z-=3*y
	z=z-3*y


Zasady konwersji typu wyrażenia 

1. Argument typu char, unsigned char i signed char, short, unsigned short i wyliczeniowe są przekształcane do typu int lub unsigned int

2. Argumenty o mniejszym rozmiarze typu są przekształcane do typów o większych rozmiarach: 


jeden jest typu long double, drugi jest przekształcany do long double, 


lub jeden jest double, drugi jest przekształcany do double, 


lub jeden jest float, drugi jest przekształcany do float, 


lub jeden jest unsigned long, drugi jest przekształcany do unsigned long

lub signed long, drugi jest przekształcany do signed long

lub jeden jest unsigned int, drugi jest przekształcany do unsigned int

lub oba są int
3. Konwersje typu rzeczywistego do całkowitego odbywają się przez odrzucenie części ułamkowej

4. Konwersje typu całkowitego do rzeczywistego odbywają się przez dodanie części ułamkowej

5. Konwersje między typami rzeczywistymi odbywają się prze zaokrąglenie do najbliższej wartości wyznaczonego typu.

Przykłady:

int  i = 10, j=25, wynik1;

float wynik2;

wynik1 = i/j 


wartość 0 ( dzielenie bez reszty)

wynik1 = j/i


wartość 2 (dzielenie bez reszty)

wynik1 = j%i


wartość 5 (reszta z dzielenia)

wynik1 = i%j


wartość 10 (reszta z dzielenia)

wynik2 =  i/j*1.0


wartość 0.0 ((10/25)*1.0=0*1.0=0.0)

wynik2 =  i/(j*1.0)

wartość 0.4 (10/25.0=0.4)

Instrukcje pętli

while      
składnia:  while ( <wyrażenie> ) <instrukcja>

· W pętli while <instrukcja> jest powtarzana tak długo, jak <wyrażenie> ma wartość różną od zera. 

· Test wyrażenia jest zawsze wykonywany przed wykonaniem <instrukcji>.

Przykład :

     int ile=10;


while (ile >1 ) ile--;  



//pętla wykona się 10



do ... while                 składnia :  do <instrukcja> while ( <wyrażenie> );

· W pętli do…while <instrukcja> jest powtarzana tak długo, jak wartość <wyrażenia> jest różna od zera. 

· Test <wyrażenia> odbywa się po wykonaniu <instrukcji>.

Przykład

   int ile=10;

    do

      { 

       ile--;

      } while (ile >1 );    //pętla wykona się 10 



for             składnia:  for ( [<wyr1>] ; [<wyr2>] ; [<wyr3>] )  <instrukcja>

· W pętli for <instrukcja> jest powtarzana, aż wyrażenie <wyr2> osiąga wartość równą 0.

· Przed pierwszą iteracją jest obliczane wyrażenie <wyr1>. Jest ono zazwyczaj używane do inicjowania zmiennej sterującej pętlą. W C++ wyrażenie <wyr1> może być deklaracją.

· Po każdej iteracji po wykonaniu <instrukcji> wyrażenie <wyr3> jest obliczane. Jest ono zazwyczaj używane do zmiany wartości zmiennej sterującej pętlą.

Wszystkie wyrażenia :<wyr1>, <wyr2>, <wyr3>  są opcjonalne. W tym przypadku wyrażenie <wyr2> ma wartość 1 (pętla nieskończona).

Przykład – dwie równoważne pętle for

Przykłady zastosowania pętli: while, do while

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

void main()  


//drukuje menu programu za pomocą instrukcji switch, 

{  int opcja; 


// zmienna wyboru typu int

   do

    {

     clrscr();

     printf("Jesli nacisniesz klawisz:\n");

     printf("1 - Wykonanie operacji 1\n");

     printf("2 - Wykonanie operacji 2\n");

     printf("0 - Koniec programu\n");

     scanf("%d",&opcja);

     switch(opcja)

     { case 1  :printf("Nacisnales klawisz 1 - operacja 1\n"); break;
       case 2  :printf("Nacisnales klawisz 2 - operacja 2\n"); break;
       case 0  :printf("Nacisnales klawisz 0 - koniec programu\n");break;

       default :printf("Nacisnales niewlasciwy klawisz\n");

      }

       getch();     //wstrzymanie programu przed clrscr()przez dodatkowe naciskanie klawisza
     }while (opcja!=0);

}



#include <stdio.h>

#include <conio.h>

void main()                               //drukuje menu programu za pomocą instrukcji switch,
{  char opcja;                                 // zmienna wyboru typu char
   do

   {

     clrscr();

     printf("Jesli nacisniesz klawisz:\n");

     printf("1 - Wykonanie operacji 1\n");

     printf("2 - Wykonanie operacji 2\n");

     printf("0 - Koniec programu\n");

     opcja = getch();   //scanf("%c",&opcja);
                                //fflush(stdin);

     switch(opcja)

     { case '1'  :printf("Nacisnales klawisz 1 - operacja 1\n");break;

       case '2'  :printf("Nacisnales klawisz 2 - operacja 2\n");break;

       case '0'  :printf("Nacisnales klawisz 0 - koniec programu\n");break;

       default :printf("Nacisnales niewlasciwy klawisz\n");

       }

      getch();      //wstrzymanie programu przed clrscr() przez dodatkowe naciskanie klawisza 

     }while (opcja!='0'); 
}

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

#define kbEsc   27
// definicja stałej kbESC kodu klawisza Esc

#define kbLeft  75
// definicja stałej kbLeft kodu klawisza ->

#define kbRight 77
// definicja stałej kbRight kodu klawisza <-

void main()



/*program zawiera menu i umożliwia wybór i wykonanie następujących operacji: drukowanie na ekranie dwóch wyrazów wyrównanych do prawej  (opcja 1 wybrana klawiszem ->) lub do lewej (opcja 2 wybrana klawiszem <-) */

{  char opcja;

    do

     {

       clrscr();

       printf("Jesli nacisniesz jeden z klawiszy:\n");

       printf(" -> - wyrownanie tabeli do prawej\n");

       printf(" <- - wyrownanie tabeli do lewej\n");

       printf("k, Esc - Koniec programu\n");

       opcja=getch();
//odczyt klawiszy specjalnych dwuznakowych  np. ->
       if (opcja==0)
//pierwszy ich znak jest równy 0
      
 opcja=getch();  

         switch(opcja)

          { case kbLeft   :  printf("%40s%40s\n","Pierwszy","Drugi"); break;




//dwa napisy: w środku linii ”Pierwszy” i na końcu ”Drugi”

            case kbRight  : printf("%-40s%-40s\n","Pierwszy","Drugi"); break;




//dwa napisy: w początku linii ”Pierwszy” i w środku ”Drugi”
            case 'k':  case kbEsc: 

                printf("Nacisnales klawisz Esc lub k - koniec programu\n"); break;




//po naciśnięciu klawisza  k lub Esc 

            default :printf("Nacisnales niewlasciwy klawisz\n");





//wykonany przypadek, gdy naciśnięto klawisz inny niż: ->,<-, k. Esc

           }

         while(!kbhit()); //wstrzymanie programu przed clrscr(), który czeka na naciśnięcie 
                                // klawisza i podanie opcji; klawiatura czytana przez getch() - 





// przejście do kolejnej opcji bez dodatkowego naciskania klawisza 
      }while (opcja!=kbEsc && opcja!='k');

}

//(1+1/2+1/3+1/4+1/5......)

Algorytm:

1. Podaj dokładność eps spełniającą warunki: 00.0000001<eps<1. Dokładność oznacza, że suma szeregu podana przez program różni się od poprzedniej o wartość mniejszą niż eps (każda suma różni się, ponieważ jest sumą różnej liczby elementów)

2. Zainicjuj sumę szeregu suma =0;

3. Oblicz pierwszy element el=1

4. Zainicjuj licznik elementów szeregu i=2

5. Oblicz sumę szeregu suma = suma + el

6. Oblicz kolejny element szeregu el=1/i

7. Zwiększ licznik elementów o 1 

8. Sprawdź, czy kolejny element spełnia warunek el >= eps. Jeśli tak, przejdź do kroku 5, w przeciwnym wypadku przejdź do kroku 9

9. Podaj wartość sumy szeregu

#include <conio.h>



//oblicza sumę szeregu harmonicznego

#include <stdio.h>

void main ()

{

  long int i;

  long double el, suma, eps;

  do


{


 printf("Podaj dokladnosc: ");


 scanf("%Lf",&eps);       //modyfikacja rozmiaru dla long double

}

  while ( eps>=1L || eps<=0.0000001L);  //modyfikacja stałej do long double 

  el=1L;                                                          //modyfikacja stałej do long double 

  suma=0L;                                                    //modyfikacja stałej do long double 

  i=2l;                                                             //modyfikacja stałej do long  

  do

    {


suma=suma+el;


el=1.0L/i;




    //obliczenia na wartościach long double

i++;

    }while(el>=eps);   //sumuj tak długo, aż kolejny element sumy będzie mniejszy od 

                                      //dokładności, co oznacza, że wartość kolejnej sumy wzrośnie

                                      //poniżej założonej dokładności eps

    printf("Suma elementow szeregu harmonicznego %.10Lf" 

                "z dokladnoscia %.10Lf ", suma, eps); //wyświetlanie wartości long double
  getch();

} 

Pętle zagnieżdżone for, operator ?:
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0

 

0

 

1

 

2

 

1

 

2

 

0

 

1

 

2

 

1

 

2

 

2

 

3

 

3

 

4

 




// szachownica

// rysuje szachownicę na ekranie za pomocą zagnieżdżonej pętli for

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

void main()

 {

   int x, y, k=4;    

     //rozmiar pola szachownicy
   clrscr();

   for (y=0; y<12; y++)          // rysowanie kolejnej linii szachownicy
   {

     for (x=0; x<12; x++)        // rysowanie kolejnej linii rzędu szachownicy
       if ((y/k+x/k)%2==0)       // czy suma rząd + kolumna szachownicy parzysta
             printf("\xDB\xDB");    // jeśli tak - rysowanie zapełnionych pól
         else

            printf("  ");                 // jeśli nie - rysowanie pustych pól

      printf("\n");                      // nowa linia

   }

  getch();

}

Instrukcja   if else   może być zapisana za pomocą  operatora warunkowego   ?:


 if ((y/k+x/k)%2==0)        
             printf("\xDB\xDB");     
 else

            printf("  ");                  

     (8/4+0/4)%2=0    (8/4+4/4)%2=1   (8/4+8/4)%2=0


     (8/4+1/4)%2=0    (8/4+5/4)%2=1   (8/4+9/4)%2=0


     (8/4+2/4)%2=0    (8/4+6/4)%2=1   (8/4+10/4)%2=0


     (8/4+3/4)%2=0    (84+7/4)%2=1    (8/4+11/4)%2=0
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�
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�






for (int ile=10; ile>1;ile--);





for (int ile=10; ile>1;)


{   


    ile--; 


}











(0/4+0/4)%2=0


(1/4+0/4)%2=0


(2/4+0/4)%2=0


(3/4+0/4)%2=0


(4/4+0/4)%2=1


(5/4+0/4)%2=1


(6/4+0/4)%2=1


(7/4+0/4)%2=1


(8/4+0/4)%2=0


(9/4+0/4)%2=0


(10/4+0/4)%2=0


(11/4+0/4)%2=0











 (y/k+x/k)%2==0  ?        


 printf("\xDB\xDB") :  printf("  ");                  
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